

“超级推销员”鼎力相助

中国装备业发展加速

■ 本组稿件采写 李彦国 陈博宣 杨芳

策划词

4月10日上午，在国资委主任张毅等的陪同下，李克强总理来到中国北车长春轨道客车股份有限公司考察。在长客，工人们打出“感谢超级推销员”的字幅，热烈欢迎总理的到来。

盘点2014年中国外交，李克强总理多次被人称作“中国最强推销员”。每到一地，拥有经济学博士学位的李克强都尽职尽责地推销“中国货”。而相较于过去领导人推销服装、电视机，李克强总理已然进入制造业和大项目走出去的2.0时代。总理亲自为中国装备“站台”，装备业同仁欢欣鼓舞，对未来更是充满期待与信心。



中国制造的海外“清风”从哪里来

国办近日发布了《2015年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》，其中专门提到将开展中国制造海外形象维护的“清风”行动，它主要包括制定三年行动计划，对出口非洲、阿拉伯、拉美和“一带一路”沿线国家和地区的重点商品开展专项整治等。此举引发学界的广泛解读。

毋庸置疑，这是继中国政府在加强对出境游本国公民道德和行为规范教育，及建立海外游“黑名单”等措施后，采取的旨在提升中国海外形象的又一重点工程。只是侧重点从中国人，转移到同样会“说话”的中国制造形象上。

“仓廪足而知礼节”，随着中国经济发展和海外合作交流深入、广泛发展，一个崭新而正面的海外形象，对中国政府也好，对普通中国公众也罢，都是种软实力彰显。在其助推下，中国制造也能在全球范围内变得更加“高大上”、更具吸引力，也更符合一个“崛起中世界大国”的公民、产品、产业形象定位。其重要性也决定了，开展针对中国制造形象维护的行动需要不小投入和决心。至于“清风”应从哪里来又是怎么个刮法，势必会引发讨论。

值得注意的是，其实早在2009年，商务部就牵头制作了一则30秒长、主题为“中国制造，世界合作”的广告，在全球主流媒体上播出。在国际贸易保护主义深度延展的氛围中，它着力凸显“中国制造”的产业链地位与价值。这种形象塑造，既以中国培育的实力型品牌为媒介，也需要“世界工厂”在企业运作模式上跟其形象诉求配套的改观，以作为软性传播的支点。要知道，企业用工制度、福利配套、环保投入等也是“中国制造”形象的微观成分之一。本质上，中国制造是对外传播的形象载体，而维护中国制造的海外形象，则需要将企业作为呈现的窗口。

此次三年行动计划的整治，主要是针对非洲、阿拉伯、拉美和“一带一路”沿线国家和地区重点产品。而将浙西出口目的地列入“清风”行动的重点，主要是因这些市场存在较多中国产品、中国经营行为方式。熟悉中国外贸史者都知道，中国和这些国家间的贸易发展经过许多起伏，且存在“国家队”、个体商户、中国在海外注册私人公司及其中间人多头并举的情况。自上而下、政府牵头的“清风”能否遍及这些并不都直接受政府管辖的经营者？这固然存疑，但可以肯定，这些企业及其产品在生产环节质量控制、用工环保层面，必须接受有序的制度规则管束。

还得看到，“清风”行动的目的，在于提升中国制造的海外形象地位，这其中包括档次、品质、营销手段，但又不仅限于此，市场是复杂多样的，消费者也有不同的需求、品位、选择、取向和层次，他们有的追求“高大上”，有的却追求性价比，有的觉得优质优价是理所当然的，有的却钟情价廉物美。此次政策引导所指向的亚非拉市场，本就是多元化特色最明显的市场。

也只有通过有意识的形象维护，中国制造才能在全球范围内变得更加“高大上”，也更符合一个“崛起中世界大国”的公民、产品、产业形象定位。



“超级推销员”视察长客 寄语中国制造获赞如潮

4月10日上午，国务院总理李克强在国资委主任张毅等人的陪同下来到中国北车长客股份有限公司(下称长客)考察，现场工人打出“感谢超级推销员”欢迎总理，并感谢总理推销高铁装备给他们带来的收益。

长客股份公司是中国北车的核心企业，中国地铁和动车组的摇篮，拥有最丰富的轨道交通产品开发平台，是我国最早、最大的轨道交通客车出口企业，也是国内唯一一家拥有动车组“大脑”网络控制系统自主开发能力并实现批量装车的主机厂。仅2014年，公司海外市场签约额就达到近10亿美元，并成功取得美国284辆波士顿地铁项目的订单，成为中国唯一登陆美国轨道交通装备行业的企业。

“感谢超级推销员”暖人心

大概是去年开始，李克强总理获得了一个“超级推销员”的雅号，每逢出访，他都不遗余力地推销以高铁为代表的“中国制造”。5次出访，1400亿美元，这是去年李克强的傲人业绩。

据了解，因为总理在国际市场大力推销以高铁为代表的中国装备，北车去年海外订单同比增长了73%，为北车员工带来了不少红利。

在北车，李克强一直被大家亲切地称呼为“超级推销员”，并且把他看成是北车的一员。北车集团公司党委书记奚国华把李克强的这次视察称为“欢迎总理回家指导工作。”工人们打出了“感谢超级推销员”的字幅，当总理走过来的时候，工人们齐声喊道“总理好！总理好！”现场气氛十分热烈，不少工人因为与总理的亲密接触感到十分兴奋。

关于打出“感谢超级推销员”字幅的主意，长客客车制造中心书记高书记告诉记者，这来自客车制造中心装配一车间的工人们。

“因为我们的职工分享到了发展的红利，但是这些红利都源自于总理对外大力推介中国装备和国家政策的支持，大家都很感谢总理为推销中国高铁装备所做的工作。”

所以大家提前一天听说了总理要来，就想着要给总理说点啥。因为时间紧急，大家就



决定写几个字块，并一起想了几句话。由于总理“推销员”的称呼已为大众熟悉，所以最终敲定了“感谢超级推销员”这句话。之后车间的几个小伙子自己动手准备了材料写好字块组成了字幅。

10日当天，看到工人们打出的字符后，李克强总理笑容灿烂地快步走进职工队伍中，与一线工人亲切握手，被围在中央的总理在现场和一线工人进行了很长时间的交流。

寄语“中国制造”信心足

“总理交代我们要做好自己的本职工作，大家一起努力把我们的城铁车和动车推向世界。”28岁的公司车电工孙立贵告诉记者。考察长客过程中，总理对现场的一线工人们说：“中国装备去国际市场上竞争，你们一定确保装备质量，让关键技术入脑入心，把每个步骤和程序精确到位。”李克强强调说，你们质量、品质要有绝对的保证，这样才更有竞争力。

在这个车间里，工人们正在加紧赶制出口巴西里约热内卢的地铁列车和电动车组，这批列车将用于2016年里约热内卢奥运会。2014

年，从这一车间走出的电动车组和地铁列车已经成功服务于2014年巴西世界杯，且表现出色。

“总理在参观时鼓励我们以后多制造像这样的出口车，让世界都知道我们的‘中国制造’。”装配一车间团支部书记李斌介绍说。

刘永武告诉记者，李克强在与工人们交流时还主动提到了中国北车和中国南车的合并。

“总理对我们说，你们这支‘联合舰队’不仅可以抱团出海，更要有序竞争，带动大量的配套企业，带动大量的劳动力就业。”刘永武回忆说。

数据显示，截至2014年，中国北车的产品已出口到世界84个国家和地区，2014年出口成交额完成29.94亿美元，同比增长73%。据刘永武介绍，总理对在经济面临下行压力的情况下，企业取得这样的成绩非常满意。

“总理还对我们提出了更加严格的要求。”据在长客工作了20年的装配一车间车电一班班长郭巍介绍，总理说，南北车合并后，原来的两家现在成了一家人，内部还是有竞争，但比的是技术和专业，不能在比拼的过程中损害国家利益。

陆美国。

去年年底，两大铁路设备制造公司北车集团与南车集团宣布合并，德国《柏林晨报》最近对此报道称，这是北京雄心勃勃的高铁出口攻势的一部分，该报同时表示，北京的政治家正将高铁作为中国的“新名片”进行推广。

德国媒体还认为，积极构建以本国为起点的高速铁路网，把东南亚和中亚国家等邻国作为推销高速铁路的对象，这已成为中国“高铁外交”的一个重要课题。

不少外媒还发现，刚刚落幕的博鳌亚洲论坛上，“一带一路”和“亚投行”成为了焦点话题。二者不仅能为构建亚洲命运共同体提供助力，而且对中国高铁“走出去”也有不容忽视的影响。

据彭博社文章，早在2014年，中国铁路“出海”的决心就在加大。李克强总理在去年访问英国时就积极向英方推销中国的铁路技术。同时，中国企业也在有意参与竞标美国加利福尼亚州一个高铁项目。分析人士认为，中国“一带一路”倡议将带来很大收益。

《朝日新闻》认为，中国正自信地推动出口战略，高铁“已达到国际先进水平”，而中国主导设立的亚投行，将为中国高铁的出口提供后盾。

无怪乎彭博社做出这样的预测，随着中国政府寻求出口支撑全球最大高铁网络的技术专长，2015年中国的高铁收益将创新高。

盘点2014 中国高铁出海记

高铁已经成为一张新的中国外交名片。2014年，中国高铁的走出去之路一路高歌。

有着“超级高铁推销员”和“最强营销总监”等美称的李克强总理，向外方推荐中国高铁几乎成了其出访的必做功课，这同时也体现了中国政府对高铁走向国际市场的决心和信心。

据《中国经济周刊》不完全统计，2014年李克强总理已向12个国家（埃塞俄比亚、尼日利亚、安哥拉、肯尼亚、英国、美国、津巴布韦、俄罗斯、缅甸、哈萨克斯坦、塞尔维亚、泰国）表达了合作建设高铁的意愿。

中英高铁合作被高度期待

2014年6月17日，国务院总理李克强在伦敦唐宁街10号首相府同英国首相卡梅伦举行中英总理年度会晤。2003年英国开通第一条跨国线路的高铁(HS1)，从伦敦穿越英吉利海峡至法国巴黎，著名的欧洲之星就取道HS1轨道。近10年后的2012年，英国首相卡梅伦宣布启动英国的第二条高铁(HS2)项目。2014年6月，李克强在英国访问期间，中英两国政府发表的联合声明表示，双方同意在彼此市场促进关于轨道交通(包括高铁)设计咨询、工程建设、装备供应和设施维护等领域的实质性合作。中英有关部门已签署《中英政府间关于加强民用核能合作谅解备忘录》和《铁路交通领域合作谅解备忘录》，确定了合作的政策框架。尽管没有更具体的合作文件，但外界普遍预期中国方面可能投标申请HS2的运营权，或投资于沿线外围项目如车站周围开发。

总理在俄罗斯签署高铁合作备忘录

2014年10月14日，国务院总理李克强应邀与俄罗斯总理梅德韦杰夫共同参观“开放式创新”莫斯科国际创新发展论坛展览。李克强总理访俄期间，中俄两国签署高铁合作备忘录。中方将通过吸引商业资金、建立联合企业和在俄罗斯境内制造机车车辆，以便推广中国技术。

中国高铁亮相美国

2014年2月3日，农历大年初四，美国纽约时报广场纳斯达克大屏幕上，一列中国造CRH380A高铁列车精彩亮相，中国在这个有“世界十字路口”之称的地方展示高端装备的最新形象。

中国制造惊艳巴西世界杯

2014年7月2日，“北车制造”EMU电动车组起运巴西，中国高端装备首次服务世界杯。这批电动车组将于“世界杯”开赛前投入运营，以缓解即将到来的密集客流。这批电动车组也堪称世界上最结实的城轨车辆，能在56度高温下运行。世界杯期间中国制造奔驰在里约热内卢5条城市轨道交通的“主动脉”上，并直达世界杯举办场地——马拉卡纳球场。

中国高铁“飞”到土耳其

2014年7月25日，由中建建设的土耳其“安伊高铁”正式通车，总理埃尔多安偕众要员试乘首趟高铁。这条走出国门的中国高铁，在“一带一路”战略构想下，将成为未来亚欧大陆桥的重要路段和中土两国经贸关系进一步发展的新标志，也为两国人民间的友谊搭建了一条“新丝路”。

“中国中车”横空出世

2014年5月5日，国务院总理李克强考察亚的斯亚贝巴轻轨项目，埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆陪同。看到中埃双方员工正在铺轨作业，李克强同海尔马里亚姆一起拿起扳手，拧紧螺丝。

2014年12月30日晚，南北车双双公布合并预案。合并双方初步拟定中文名称：中国中车股份有限公司。



称，在访问非洲或其他发展中地区时，李克强总理经常“推销”中国铁路企业的技术和产品。

汇丰银行亚太地区基础设施研究负责人Anderson Chow在接受采访时也表示，中国在国内外高铁建设、装备制造和运营方面的经验，对中国高铁企业获得国外订单是有益的帮助。

“高铁外交” 连接中国与世界

彭博社称，中国的高铁项目投资除扩展非洲、中东欧、拉美和南亚等新兴市场外，也在积极争取发达国家的高回报订单。中国南车、北车新签的海外合同总额超过60亿美元，同比增长60%以上。其中，中国北车获得的出口波士顿地铁项目，是中国轨道交通装备首次登

陆美国。

去年年底，两大铁路设备制造公司北车集团与南车集团宣布合并，德国《柏林晨报》最近对此报道称，这是北京雄心勃勃的高铁出口攻势的一部分，该报同时表示，北京的政治家正将高铁作为中国的“新名片”进行推广。

德国媒体还认为，积极构建以本国为起点的高速铁路网，把东南亚和中亚国家等邻国作为推销高速铁路的对象，这已成为中国“高铁外交”的一个重要课题。

不少外媒还发现，刚刚落幕的博鳌亚洲论坛上，“一带一路”和“亚投行”成为了焦点话题。二者不仅能为构建亚洲命运共同体提供助力，而且对中国高铁“走出去”也有不容忽视的影响。

据彭博社文章，早在2014年，中国铁路“出海”的决心就在加大。李克强总理在去年访问英国时就积极向英方推销中国的铁路技术。

同时，中国企业也在有意参与竞标美国加利福尼亚州一个高铁项目。分析人士认为，中国“一带一路”倡议将带来很大收益。

《朝日新闻》认为，中国正自信地推动出口战略，高铁“已达到国际先进水平”，而中国主导设立的亚投行，将为中国高铁的出口提供后盾。

无怪乎彭博社做出这样的预测，随着中国政府寻求出口支撑全球最大高铁网络的技术专长，2015年中国的高铁收益将创新高。